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α. Ολιγαρχικές κυβερνήσεις



 Οι Σπαρτιάτες μετά τη νίκη τους:



β. Οι τριάκοντα τύραννοι
  Στην Αθήνα   π     οι Σ αρτιάτες εγκαθιστούν το αυταρχικό

   ολιγαρχικό καθεστώς των (30τριάκοντα )  τυράννων , 
   με ηγέτη τον Κριτία .

 π         Ε ιβάλλεται η βία και ο θάνατος των δημοκρατικών
π .ολιτών

    π      Δυσανεξία των Αθηναίων ρος την ολιγαρχία οδηγεί στην
εξέγερση .

   π  π  π   π   Το καθεστώς ανατρέ εται έ ειτα α ό εξέγερση υ ό την

  ηγεσία τουΘρασύβουλου  (403  π. .)Χ



Χάρτης στον οποίο σημειώνονται οι περιοχές δράσης των δημοκρατικών για την κατάλυση 
της τυραννίας το 403 π.Χ.
   Το στρατόπεδο των δημοκρατικών στη Φυλή.
   Το στρατόπεδο των δημοκρατικών στη Μουνιχία του Πειραιά.
   Πιθανή θέση του στρατοπέδου των ολιγαρχικών.
   Πελοποννησιακός στόλος υπό το Λύσανδρο.
   Στρατόπεδο των σπαρτιατικών δυνάμεων υπό τον Παυσανία. 
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 ▲ 399 π. . Χ     Δίκη και θανάτωση του Σωκράτη



γ. Κύρου Ανάβασις

     Η εκστρατεία του Κύρου   π      οδηγεί τη Σ άρτη και τους Έλληνες γενικότερα
   να αντιληφθούν ότι    π    τα θεμέλια του ερσικού κράτους ήταν σαθρά .



 ▲   .  π    Ξυλογραφία του Α Τάσσου α ό το βιβλίο    Η Ανάβαση του
Ξενοφώντα.   ( ), 1969.Νέα Υόρκη ΗΠΑ



Άσκηση: η κάθοδος των «Μυρίων» ως προπομπός της 
εκστρατείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Βρείτε στο χάρτη 

την πορεία του στρατού του Κύρου και των Μυρίων.



 Σε ποια συμπεράσματα για το ελληνικό στράτευμα σας 
οδηγεί το παρακάτω απόσπασμα;

ΘΑΛΑΤΤΑ, ΘΑΛΑΤΤΑ
    ,  π   Οι Έλληνες μισθοφόροι του Κύρου μετά α ό φοβερές

π π ,   .)ερι έτειες αντικρίζουν τη θάλασσα
 π         Κι ε ειδή η βοή ολοένα και μεγάλωνε και ακουγόταν

  π        όλο και ιο κοντά και κάθε τόσο οι νεοφερμένοι
  π     π  ορμούσαν τρέχοντας ρος το μέρος εκείνων ου

   π    φώναζαν κι όσο ερισσότεροι στρατιώτες μαζεύονταν
    π  ,   τόσο η βοή γινόταν ιο δυνατή ο Ξενοφών

π  π      υ οψιάστηκε ως κάτι σοβαρό συμβαίνει και
    π     ανεβαίνει στο άλογο και αίρνοντας μαζί του τον

        Λύκιο και τους καβαλάρηδες έτρεχε να δώσει βοήθεια
  π        και να ου σε λίγο ακούνε τους στρατιώτες να

, , ,    π  κραυγάζουν θάλασσα θάλασσα κι η λέξη ερνούσε
π    .    π   α ό στόμα σε στόμα Προς τα εκεί λοι όν έτρεχαν

,   π     όλοι και οι ο ισθοφύλακες σέρνοντας μαζί τους
  π   ’ . ,  γρήγορα τα υ οζύγια και τ άλογα Ξενοφών Κύρου
, , 7, 23Ανάβασις Δ

 ▲ :  , Ξενοφών Ο ιστορικός
 π      ο ο οίος με το έργο του

«  »Κύρου Ανάβασις
 χαρακτηρίζεται

  π  πως ο ρώτος ολεμικός
π    αντα οκριτής της ιστορίας

(  ).Μουσείο Αλεξάνδρειας



δ. Ο Αγησίλαος στην Ασία







 Η αντίληψη ότι το περσικό κράτος ήταν 
ασθενές αρχίζει να εδραιώνεται στην Ελλάδα.



 ▲      .    Ο ναός της Αρτέμιδας στην Αυλίδα Εδώ θυσίασε ο
 π      Αγησίλαος ριν αναχωρήσει για τη Μικρά Ασία



 Σε ποιο ιστορικό γεγονός αναφέρεται το απόσπασμα; Ποια 
συμπεράσματα βγάζετε για την προσωπικότητα του Αγησιλάου;

,     ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ ΕΝΑΣ ΠΟΛΕΜΑΡΧΟΣΜΕ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΑΙΣΘΗΜΑΤΑ
  π    .   ,    Ο Αγησίλαος λοι όν με τούτα καταγινόταν Αλλά οι Λακεδαιμόνιοι όταν έμαθαν με

        ,     π  βεβαιότητα ότι και τα χρήματα είχαν έλθει στην Ελλάδα αλλά και ότι οι σ ουδαιότερες
π   π   π   ,    π   όλεις είχαν συνασ ιστεί για όλεμο εναντίον τους θεώρησαν ότι η όλη βρισκόταν

       .  π  π  σε κίνδυνο και ότι ήταν αναγκαίο να εκστρατεύσουν Καθώς λοι όν ροετοιμάζονταν
 ,   π   .   ,  για τούτα έστειλαν τον Ε ικυδίδα στον Αγησίλαο Μόλις έφτασε τούτος διηγήθηκε

  π    π ,    π     π  στον Αγησίλαο ώς έχουν τα ράγματα και ότι η όλη τον διατάζει να σ εύσει
    π .  ,   ,  γρήγορα σε βοήθεια της ατρίδας Ο Αγησίλαος όταν άκουσε αυτά στενοχωρήθηκε

π , π  π    π  π  , ,    ολύ σκε τόμενος οιες τιμές και οιες ελ ίδες έχασε αλλά αφού συγκάλεσε τους
 ,   π   π ,  π      π  συμμάχους τους δήλωσε όσα ρόσταζε η όλη και εί ε ότι είναι ανάγκη να σ εύσει

   π . «     π  π  » π  «  σε βοήθεια της ατρίδας Αν όμως εκεί τα ράγματα άνε καλά εί ε άνδρες
,       ,   π   ,    σύμμαχοι να ξέρετε ότι δε θα σας λησμονήσω αλλά και άλι θα γυρίσω να κάνω όσα

 ».   π  ,     μου ζητήσετε Ακούγοντας τούτα ολλοί δάκρυσαν όλοι όμως ψήφισαν να
π        .    π   ροσφέρουν βοήθεια στη Λακεδαίμονα μαζί με τον Αγησίλαο Και αν εκεί άνε όλα

,   π  π  ,     .καλά να τον άρουν άλι μαζί για να έρθουν στην Ασία
, , , , 1-4 ( . . π )Ξενοφών Ελληνικά Δ ΙΙ μετ Α Πα αγεωργίου





ε. Βοιωτικός – κορινθιακός πόλεμος
    π  Αγησίλαος νικά τον αντισ αρτιατικό

π  (συνασ ισμού Κορώνεια  394 π. .) .Χ
 π      Σ αρτιάτες διατηρούν ηγεμονία στην

π  ,      η ειρωτική Ελλάδα χάνουν όμως το Αιγαίο
   .και τις μικρασιατικές ακτές

    ΟΑθηναίος στρατηγός Κόνων  π  ναυ ηγεί
  π      στόλο με ερσικά χρήματα και συντρίβει τον

π  σ αρτιατικό στην Κνίδο  (394 π.Χ .)
  π     Με ερσικά χρήματα ανοικοδομεί τα τείχη  
των .Αθηναίων

  π  π    Οι ολεμικές ε ιχειρήσεις μεταξύ των
 π     ελληνικών όλεων συνεχίζονται μέχρι το

394 π. .Χ



Η μάχη της Κορώνειας 
(Εκδοτική Αθηνών)



στ. Ανταλκίδειος ειρήνη



 Με βάση το παράθεμα και τις ιστορικές σας γνώσεις να 
αναζητήσετε τους λόγους για τους οποίους Πέρσες και Έλληνες 
συμφώνησαν την «Ανταλκίδειο Ειρήνη».

 «   », 386 π. .Η ΕΙΡΗΝΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ Χ
,    π   π     Έτσι όταν ο Τιρίβαζος αρήγγειλε να αρουσιαστούν όσοι ήθελαν να

     π    ,  ακούσουν τους όρους της ειρήνης ου στέλνει ο βασιλιάς όλοι
π  .  ,     αρουσιάστηκαν αμέσως Αφού συγκεντρώθηκαν ο Τιρίβαζος τους έδειξε

        .  π  τις σφραγίδες του βασιλιά και διάβασε όσα ήταν γραμμένα Το εριεχόμενο
  : «         π   ήταν το εξής ο βασιλιάς Αρταξέρξης νομίζει ότι είναι δίκαιο οι όλεις της

   ’   π        π . Ασίας να ανήκουν σ εκείνον και α ό τα νησιά οι Κλαζομενές και η Κύ ρος
   π ,   ,   ,  Οι άλλες ελληνικές όλεις μεγάλες και μικρές να είναι αυτόνομες εκτός

π   ,     .     α ό τη Λήμνο την Ίμβρο και τη Σκύρο Τούτες να ανήκουν στους
, π   π . π      ,   Αθηναίους ό ως και αλιά Ό οιοι δεν δεχτούν την ειρήνη αυτή εγώ θα

 π     π         τους ολεμήσω μαζί με κείνους ου τη δέχονται και κατά ξηρά και κατά
  π    .»θάλασσα με λοία και με χρήματα

, , , , 30-31Ξενοφών Ελληνικά Ε Ι



ζ. Β΄ Αθηναϊκή συμμαχία
  Το 378 π. .    π  Χ με τη συμμετοχή ολλών ναυτικών   και
νησιωτικών  πόλεων    ιδρύεται η Β  ΄ Αθηναϊκή  
συμμαχία .



-Ερωτήσεις Δραστηριότητες
1.        π  π  Είναι γνωστό ότι κάθε κράτος εφαρμόζει την ολιτική ου

π    .       εξυ ηρετεί τα συμφέροντά του Το ίδιο έκαναν και οι Πέρσες
π   .     αρεμβαίνοντας στην Ελλάδα Ποια σφάλματα των ελληνικών
π  ;       όλεων εκμεταλλεύτηκαν Να συγκρίνετε τη θέση των ελληνικών
π  π     π  .όλεων α έναντι στην Περσία τον ροηγούμενο αιώνα
2.  π     π    π  ( . Έχει υ οστηριχθεί ότι οι Πέρσες έτυχαν με τη δι λωματία βλ
π : «  “   ”», 386 π. .) ,   π   αράθεμα Η Ειρήνη του βασιλέως Χ ό τι δεν έτυχαν με

 π . π      «  π  π  τα ό λα Μ ορείτε να εξηγήσετε τη φράση Η δι λωματία α οτελεί
  π    »;συνέχιση του ολέμου με άλλα μέσα

3.   π  π  π     π  Ποια διαφορά α ό λευράς συνε ειών έχει ο εμφύλιος όλεμος
π   π    ; (  π  α ό έναν όλεμο με εξωτερικό εχθρό Χρήσιμες ληροφορίες
π    π  π     μ ορούν να αντληθούν α ό ανθρώ ους μεγάλης ηλικίας με

π  π   π   1940    [1946-1949]).εμ ειρίες α ό τον όλεμο του και τον Εμφύλιο


